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ВСТУП 

Надважливе завдання шкільної мовної освіти в Україні – піднесення 

мовної та мовленнєвої культури суспільства, озброєння молоді знанням 

стилістичних багатств рідної мови, виховання шанобливого ставлення до 

слова як до знаряддя праці, носія інформації, професійного вербального 

ресурсу, засобу духовного впливу, що має сприяти розвитку культури й 

духовності народу. 

У новому Державному стандарті початкової ланки освіти серед 

ключових компетентностей, якими повинен оволодіти школяр, виділено: 

«вільне володіння державною мовою, що передбачає уміння усно і письмово 

висловлювати свої думки, почуття, чітко та аргументовано пояснювати 

факти, а також любов до читання, відчуття краси слова, усвідомлення ролі 

мови для ефективного спілкування та культурного самовираження, 

готовність вживати українську мову як рідну в різних життєвих ситуаціях…» 

[17]. 

Комунікативно компетентною особистість не народжується, вона нею 

стає в процесі навчання не тільки у школі, але й удосконалюється впродовж 

життя. Значна роль у формуванні такої особистості належить учителеві 

початкових класів, який закладає підґрунтя у розвитку мовленнєвих 

компетенцій та формування комунікативної компетентності молодших 

школярів. 

Сучасна освітня система потребує перегляду призначення, функції та 

уявлень про шкільні навчальні предмети. Найбільшою мірою це стосується 

такої навчальної дисципліни, як українська мова в початковій школі, 

оскільки саме цей предмет є однією з базових дисциплін освітнього процесу 

в цілому. Українська мова як складником освітньої галузі «Мова і 

література» в початковій школі включає в себе низку інших дисциплін, а 

також передбачає різні форми діяльності молодшого школяра, в яких мова 

відіграє ключову роль. 

Особлива значимість надається саме цьому предмету на сучасному 
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етапі розвитку суспільства, коли гостро стоїть проблема пристосування 

людини до нових життєвих умов, у зв'язку з чим грамотне володіння мовою 

стає потребою. 

Знаннієва парадигма (знання – вміння – навички) вже недостатньо 

забезпечує формування особистості, здатної до вільного мовного спілкування 

в різних сферах полікультурного простору. Визначилася основна мета 

навчання – ставити і вирішувати певні комунікативні завдання: визначати 

цілі комунікації, оцінювати ситуацію, враховувати наміри і способи 

комунікації, вибирати відповідні стратегії комунікації, оцінювати успішність 

комунікації, бути готовим до зміни власної мовної поведінки. Від того, 

наскільки доцільно, точно, логічно сформульована комунікантом думка, буде 

залежати результативність процесу комунікації. 

У світовій освітній практиці в якості одного їх центральних понять 

виступає поняття компетентності як мети освіти, як основного напрямку 

модернізації початкової школи на сучасному етапі. В теорію і практику 

сучасної освіти широко впроваджується термін «компетентнісний підхід», 

який розуміється як результат нових вимог, що висуваються до якості освіти, 

яке вибудовується не на засвоєнні готових знань, переданих від вчителя до 

учнів, готових результатів, а являє собою процес, що безпосередньо веде до 

результату , тобто орієнтований на здобуття необхідних компетенцій. 

У основі компетентнісного підходу знаходяться і питання сучасної 

лінгводидактики, зокрема, методики навчання української мови молодших 

школярів. Стає загальноприйнятим, тобто широко використовується, термін 

«комунікативна компетентність» як здатність учня організувати свою мовну 

діяльність в її рецептивних, репродуктивних і продуктивних видах, 

використовуючи мовні засоби відповідно до конкретної ситуації спілкування. 

Комунікативна компетентність включає в себе як мовні, так і власне 

комунікативні вміння і навички мовного спілкування з урахуванням адресата, 

ситуації і мети спілкування. 

Проблема компетентнісного підходу є найактуальнішою і 
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обговорюваної в теорії і практиці сучасної освіти в Україні. Комунікативно-

компетентнісний підхід до системи освітньо-виховного процесу в галузі 

української мови і кінцевих результатів, продиктованих потребами самої 

особистості учня і суспільства в цілому, став пріоритетним напрямком 

державних освітніх документів України. Науково-методичне обґрунтування 

компетентнісного підходу до результатів сучасної освіти відомими вченими в 

галузі дидактики, психології, методики, основні концептуальні напрямки 

модернізованої галузі мови і спілкування визначили стратегії вивчення 

української мови на початковій ступені освіти. Виникла необхідність 

адаптувати наявні технології навчання української мови молодших школярів, 

в результаті впровадження яких учень зміг би стати грамотним, розуміючи, 

що в результаті говоріння та письма отримав би досвід спілкування, відчув 

би смислову і граматичну особливість кожного слова, інтерес до слова. 

Знаходження шляхів вирішення означених протирічь визначило 

проблему дослідження, яка полягає у недостатній розробленості технології 

формування комунікативної компетентності молодших школярів засобами 

української мови та необхідності її створення з рахуванням основної мети 

сучасної освіти – формування соціально активної особистості школяра, 

здатної повноцінно реалізувати себе в нових життєвих умовах. 

Дана проблема зумовила мету і завдання дослідження. 

Мета дослідження – визначення теоретичних основ формування 

комунікативної компетентності, виявлення стану означеної проблеми в 

практиці роботи початкової школи, розробка науково обґрунтованої та 

експериментально перевіреної технології формування комунікативної 

компетентності молодших школярів на уроках української мови. 

Виходячи із зазначеної мети дослідження були визначені такі основні 

завдання: 

- виявити стан досліджуваної проблеми в нормативних документах, діючих 

шкільних підручниках, у практиці роботи вчителів початкових класів;  

- визначити вихідний рівень комунікативної компетентності учнів; 
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- розробити критерії відбору дидактичного матеріалу для формування 

комунікативної компетентності в системі мовного розвитку школярів; 

- науково обґрунтувати і практично розробити дидактичний інструментарій – 

технологію, основу якої складуть комунікативні завдання / вправи, здатні в 

умовах навчально-мовленнєвих ситуацій, наближених до реальних, 

забезпечити формування комунікативної компетентності учнів; 

- експериментально перевірити правильність, доцільність і ефективність 

адаптованої технології. 

Для вирішення поставлених завдань було застосовано теоретичні та 

емпіричні методи дослідження: аналіз психологічної, лінгвістичної, 

психолінгвістичної, лінгводидактичної та методичної наукової літератури з 

теми дослідження; аналіз нормативних документів, шкільних підручників з 

української мови; аналіз письмових робіт учнів; вивчення та узагальнення 

стану і досвіду роботи початкової школи з досліджуваної проблеми; 

проведення педагогічного експерименту; кількісна та якісна характеристика 

результатів експерименту. 

Практичне значення здобутих результатів полягає в тому, що 

розроблено технологію формування комунікативної компетентності 

молодших школярів, яка може бути використана вчителями початкової 

школи, студентами педагогічних факультетів вищої і середньої спеціальної 

освіти в процесі написання курсових та дипломних робіт. 

Апробація результатів дослідження здійснювалася на наукових і 

наково-практичних конференціях: ІV Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми наступності дошкільної і початкової 

освіти» (17-18 квітня 2018 року, м. Кам’янець-Подільський) «Розвиток 

творчого мовлення молодших школярів на уроках української мови та 

літературного читання»;  ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції 

“Українська та іноземні мови в початкових класах: актуальні проблеми й 

інноваційні технології навчання” (28 березня 2018 року., м. Кам’янець-

Подільський) «Розвиток мовлення молодших школярів на уроках української 
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мови в сучасній початковій школі на уроках української мови; ІІІ науково-

практичній інтернет-конференції молодих науковців та студентів «Розвиток 

особистості молодшого школяра: сучасні реалії та перспективи» (29-30 

листопада 2017 р., м. Івано-Франківськ) «Особливості формування 

комунікативної компетентності молодших школярів засобами навчальної 

гри»; науковій конференції студентів і магістрантів за підсумками НДР у 

2017-2018 навчальному році (10-11 квітня 2018 року) «Формування мовної 

особистості молодшого школяра на уроках української мови та літературного 

читання»; І Регіональній науково-практичній конференції «Роль і місце 

мистецької педагогіки у формуванні сучасної особистості» (у рамках 

І регіонального музичного конкурсу «MusikUniFest-2018») (23-24 березня 

2018 року, Кам’янець-Подільський 2018) «Загальна характеристика 

технології формування комунікативно-мовленнєвої компетентності учнів 

початкової школи». 

Результати дослідження обговорювались на засіданнях кафедри теорії та 

методик початкової освіти Кам’янець-Подільського національного 

університету імен Івана Огієнка (2017–2018, 2018-2019 н.рр.). 

Публікації. Основні результати дослідження відображено в 

одноосібній статті «Формування мовної особистості молодшого школяра на 

уроках української мови та літературного читання» у збірнику наукових 

праць студентів і магістрантів педагогічного факультету Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка / Кам’янець-

Подільський національний університет імені Івана Огієнка ; педагогічний 

факультет ; [відпов. секр. Н.В. Бахмат]. Вип. XIV. Київ : Міленіум, 2018. с. 

47-50. 

Структура дипломної роботи зумовлена логікою дослідження, 

поставленими завданнями та складається зі вступу, двох розділів, загальних 

висновків, списку використаних джерел, додатків. 
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ВИСНОВКИ 

Відродження національної школи і реформування освіти в Україні є 

вимогою часу. Цей процес зумовлений змінами у суспільно-політичному 

житті і засвідчений Законом про освіту, Державною національною 

програмою “Освіта” (Україна ХХІ століття), концепцією мовної освіти, 

Державним стандартом початкової освіти. 

Із зміною соціально-політичних функцій української мови на 

сучасному етапі, наданням їй на конституційному рівні статусу державної 

спостерігається переорієнтація мети навчання мови в освітніх закладах 

України. В Державному  освітньому стандарті початкової освіти з 

української мови  визначено мету її навчання, яка полягає, насамперед, у 

формуванні в учнів уміння будувати висловлювання в межах доступних для 

них тем і типів текстів. „ Зміст і процес навчання при цьому мають 

будуватися на основі комунікативно-діяльнісного підходу” . 

В межах нашого дослідження комунікативна компетентність 

розглядається як певна здатність учня здійснювати мовну діяльність в усіх її 

видах: слуханні, говорінні, читанні, письмі, розуміти чужу і породжувати 

власну програму мовної поведінки, адекватну цілям, ситуацій спілкування з 

урахуванням адресата і стилю мовлення. 

Комунікативна компетентність учнів виражається в знаннях, уміннях і 

здатності молодших школярів: передбачати (прогнозувати) зміст тексту того 

чи іншого твору за заголовком, за початком, за ілюстративним матеріалом 

тощо; прогнозувати композицію тексту за його жанровою характеристикою; 

виділяти суттєві і несуттєві ознаки предметів або явищ; виділяти головне і 

деталі в інформації; робити висновки зі спостережень, із сказаного, 

прочитаного, почутого, узагальнювати факти; ставити комунікативні 

завдання – щось повідомити, запитати, про щось дізнатися, попросити, від 

чогось відмовитися, з чимось погодитися, з чимось привітати тощо; 

усвідомлювати задум висловлювання (навіщо кажу); орієнтуватися в умовах 

спілкування, в мовній ситуації (кому кажу, з ким, за яких обставин); 
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планувати мовну дію, дотримуючись мовних і літературних норм; 

висловлювати і розгортати думку (що говорю) в усній і письмовій формі і 

відповідно до засвоєних граматичних понять, правил орфографії і орфоепії; 

впливати на співрозмовника в залежності від мовного завдання (як говорю); 

здійснювати контроль – чи відповідає сказане (написане) задуму. 

Формування комунікативної компетентності учнів має здійснюватися 

за двома основнім напрямками: на лексичному рівні (робота над словом) та 

граматичному рівні (робота над словосполученням і реченням) . Успіх 

роботи по кожному з названих напрямів залежить від ефективності системи 

мовних вправ. Найважливіші вимоги до мовним вправ – це систематичність, 

цілеспрямованість, різноманітність видів вправ. 

Розроблена технологія формування комунікативної компетентності 

виступила дидактичним інструментарієм, який в повній мірі сприяв 

забезпеченню кінцевого результату нашого дослідження – сформованість на 

достатньому рівні комунікативної компетентності учнів (у межах 

експерименту). 

Технологія формування комунікативної компетентності включала 

наступні компоненти: інтеграцію літературно-мовного матеріалу (художні 

тексти певної тематичної спрямованості, різні за формою і жанрами) і 

мовного (основної частини мови: іменника); систему мовних ситуативно-

комунікативних вправ, що створює умови для безпосереднього спілкування 

на певну тему. 

Поетапна реалізація навчального матеріалу дозволила органічно 

включати в навчальний процес комплекс різнохарактерних вправ, 

пріоритетне місце серед яких відводилося комунікативним. 

Якісні та кількісні показники виконання завдань експериментальним  

класом учнів в контрольному експерименті свідчать про сформованість у них 

комунікативної компетентності на досить високому рівні. Цьому сприяла 

розроблена і реалізована в ході формувального експерименту оновленого 

сучасного підходу до процесу вивчення української мови, що включає 
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технологічну систему, що базується на таких основоположних складових, як 

художній текст і досліджувані мовні одиниці, які на інтегрованій основі 

утворюють органічну єдність – основу для формування комунікативної 

компетентності учнів.  

Організація безпосереднього процесу формування комунікативної 

компетентності, тобто реалізація технології на практиці, в навчальному 

процесі показала ефективність. Її застосування в повній мірі забезпечує 

сформованість комунікативної компетентності в учнів. 

Впровадження в практику роботи початкової ступені освіти даної 

технології дозволить отримати в ході вивчення української мови реальні 

результати – здатність молодших школярів до спілкування в усній і 

письмовій формі у різних життєвих ситуаціях. 
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